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Комплексная

образовательно-оздоровительная программа

пришкольного лагеря с дневным пребыванием детей  «Совёнок»

                                                  Пояснительная записка

            В целях создания условий для реализации прав детей на полноценный отдых, оздоровление, развития их разнообразных интересов и способностей, а также разумной занятости в каникулярное время создается летний образовательно - оздоровительный лагерь дневного пребывания «Совёнок».

         Основное назначение лагеря с дневным пребыванием - комплексное восстановление здоровья ребенка для обеспечения его жизнедеятельности, повышение его адаптационных возможностей. В условиях такого лагеря ребёнок вечерами и в выходные дни полностью находится в семье, с родителями и близкими, а днем находится под присмотром педагогов, занят полезными делами, калорийно питается, общается со сверстниками и взрослыми, что помогает гармоничному развитию индивидуального и коллективного начала.

         Формируя способы самореализации ребенка программа предусматривает вариативности содержания с учетом их интересов, потребностей желаний и возможностей.

         Опираясь на методику организации успеха программа делает акцент на самопознание и самооценку каждого ребенка, предполагает правильную организацию объект-субъектных и субъект-объектных отношений между ребенок-семья-образовательное учреждение.

ЦЕЛЬ: 
Воспитание в каждом ребёнке любви к истории своего родного края через его участие в познавательно-развивающих, краеведческих, творческих и спортивных мероприятиях лагеря.
ЗАДАЧИ:
1.     Развитие познавательных интересов, расширение кругозора детей.

2.     Максимальное развитие личности ребенка, раскрытие его способностей на основе реализации интересов и неудовлетворительных в школе духовных, интеллектуальных, двигательных потребностей.

3.     Приобщение детей к разнообразному социальному опыту современной жизни, создание в лагере отношений сотрудничества, содружества  и сотворчества

4.     Укрепление здоровья, привитие полезных привычек и устойчивых навыков здорового образа жизни

5.     Организация разнообразной досуговой деятельности

СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЕ ОСНОВЫ ПРОГРАММЫ: Современных детей объединяет желание быть значимыми для себя и полезными для других, им нужна забота, понимание и внимание взрослых.

         Правильная организация деятельности детей в летний период является связующим звеном между школьной и социальной педагогикой, основанными на принципах гуманизма, демократии и самодеятельности. Именно детский оздоровительный лагерь поможет ребенку реально осуществить  гражданские права и свободы, взять на себя ответственность.

         Программа опирается на гуманизацию процесса воспитания в коллективе. В основе коллективной жизнедеятельности лагеря лежит личностно- ориентированный подход. Пребывание в лагере призвано воспитать в ребенке способность почувствовать и понять настроение других, превратить общение в удовольствие, сообща реализовывать задуманное дело.

Программа предполагает следующее:

   разрядка и восстановление (отдых, восстановление физических и психологических   сил, снятие напряженности, избавление от учебных программ)

   развлечения и любимые занятия

   саморазвитие и самореализация (развитие творческих и физических сил)

   образовательная компенсация (получение знаний вне школьных программ)

