Как преподать полезный жизненный урок

Уроки, которые родители дают своим детям, должны не унижать их достоинство, а, наоборот, воспитывать уважение к принятой в обществе морали, учить анализировать и исправлять ошибки в поведении. Обдуманные вопросы годятся к применению для детей любого возраста. Они заставляют ребенка обосновать свое мнение, обдумывать поведение и поступки, могут пригодиться тогда, когда ребенок напроказничал, или после того, как ребенок нашалит или выскажется неверно, когда родители наказали дитя за непослушание. Ответы на подобные вопросы помогут понять причины неприемлемого поведения. Когда проблемы серьезны, а вы хотите получить содержательные и откровенные ответы, не ждите сиюминутной реакции на вопрос: подросткам нужно время, чтобы все обдумать и взвесить; однако не давайте им уйти от ответа или отмалчиваться. Каков вопрос, таков и ответ, так что надо обдумывать слова.

Всем молодым людям, в особенности детям, нравятся «сказки с хорошим концом». Если рассказ интересен и увлекателен для ребенка, вы можете сделать его и поучительным, закончив моралью или уроком. Наряду с правдивыми рассказами могут быть использованы придуманные истории, из которых дети сделают какие-то выводы и извлекут уроки. Ролевые игры могут стать действенным приемом обучения ребенка тому, как поставить себя на место другого человека и посмотреть на свое поведение «со стороны», а также дадут ребенку возможность прорепетировать разные варианты решения проблем, учат, как предвидеть такие ситуации и лучше готовиться к ним.

Подростки часто впадают в депрессию и проклинают себя за то, что не могут в подходящий момент применить те подходы, которыми, как им кажется, они  владеют. Ролевая игра 15–16-летних подростков практически  представляет собой отработку вариантов того, как позвать девушку на прогулку, чтобы та согласилась. Родитель может предложить следующее: «Представь, что ты именно та девушка, которую я собираюсь пригласить на свидание. Я набираю номер телефона. Ты поднимаешь трубку и что говоришь?»

Такая игра выявляет наихудшие страхи, главный из которых – боязнь услышать отказ. Молодой человек проигрывает возможные ситуации. Сталкиваясь в такой игре со своими недостатками и переборов свои страхи, в жизни он уже не будет усложнять ситуацию.

Точно трактуйте свое мнение. Подросткам этот подход позволяет лучше оценивать свои чувства и поступки, а детям помладше, чьи навыки еще развиваются, понять, что вы думаете об их поведении и чего хотите. Детское мышление, хотя и немного, но все же изменяется от нового видения самих себя. Представляя объяснения, родители помогают детям разглядеть, что причины плохого поведения – в неправильном восприятии происходящих событий. Этот подход хорош тем, что представляет родителю возможность высказать упреки или критику, оставаясь при этом спокойным, т. е. подробные объяснения предполагают оттенок нейтральности в тоне речи. Но молодые люди, «находящиеся в состоянии войны», т. е. откровенно враждебные друг другу, не оценят ваших объяснений. Гораздо лучше воспринимают информацию открытые и дружелюбные дети, которых тяготит существующая ситуация, и они хотят выбраться из нее. 

Родителям часто хочется побыстрее выбраться из сложной ситуации, не выясняя истинных причин враждебности неприязненного отношения детей. Обычно обсуждение событий начинается с критики. И тут рассерженные родители делают тактическую ошибку, излишне драматизируя ситуацию или нападая на испуганного или растерянного ребенка. Ни критика, ни угрозы, ни обещания «золотых гор» не помогут вам, если с самого начала вы не захотите спокойно и по возможности без эмоций обсудить происшедшее. Примерные образцы того, как можно расположить ребенка к спокойной и доверительной беседе.

 Должно быть, ты очень устал, но нам нужно постараться найти силы, чтобы предпринять еще что-нибудь.

 Ты рассказал мне так много, что я не могу разобраться. Давай вместе расставим все на свои места, тогда, возможно, и найдем правильный ответ. 

Такие слова могут стать основой создания некритической атмосферы, в которой молодой человек почувствует себя в безопасности. Чтобы разобраться, почему происходят серьезные нарушения установленных в семье правил, нужно запастись терпением, научиться владеть собой и верно выстраивать  цепь вопросов, не принимать скоропалительных решений, избегать  поучений и угроз. Итогами такого обсуждения события должны быть глубокое понимание происшествия, согласие в отношении мер, которые необходимо предпринять для решения конкретно этой проблемы и предупреждения возможных будущих бед.

Необходимо обучать детей и подростков справляться с трудностями. У них нет собственного опыта разрешения проблем. А их знаний и навыков недостаточно, чтобы самим выбраться из сложной ситуации.

Юности свойственны бурные эмоции и поверхностные суждения. Нужно искоренить первопричину. И ее следствие – плохое поведение исправится само собой. Плохим поведением молодые люди часто маскируют неразрешимые проблемы: развод родителей, расставание с любимой, предвзятое отношение учителей. Хорошо, если вы нашли несколько вариантов выхода из кризисной ситуации – тогда можно выбрать наилучший и наиболее приемлемый. В каждом случае подход индивидуален и зависит от того, какую проблему вы собираетесь решить: преодоление стресса предполагает обучению расслаблению. Заикающихся нужно убедить в необходимости публичных выступлений. Ребенка в депрессии нужно окружить заботой и вниманием, попытаться вернуть к общественной жизни, проконсультироваться у врача. 

Дети нуждаются в том, чтобы замечали их успехи. Сомневающемуся и не уверенному в своих силах ребенку необходимо чувствовать, что вы гордитесь каждой его удачей, радуетесь его успехам. Жестоко говорить ребенку, как он далек от совершенства, что труды его напрасны, что из него все равно ничего путного не получится. Помните, что критика в адрес подростков, которые упорно трудятся, может отбить у них всякое желание работать дальше, а поощрение в этой ситуации приведет к тому, что они возьмутся за дело с удвоенной энергией. Родители должны интересоваться работой, увлечениями и затеями своего чада, что необходимо ребенку так же, как поддержка и поощрение. Если интерес вашей дочки к выполнению школьных домашних занятий иссяк и она предпочитает смотреть телевизор, задайте ей вопросы о работе так, чтобы вновь пробудить ее интерес. Этот подход применим и к побуждению детей выполнять работу по дому: покажите, что вам нравится то, что ребенок делает, спросите, как ему это удалось, похвалите за уже сделанное. Так вам удастся отвлечь ребенка от безделья, а он, возможно, будет рад помочь вам.

Проявление интереса не причиняет детям вреда и дает им необходимую поддержку, позволяет достичь лучшего взаимопонимания в семье и чувства удовлетворения от сделанного вместе.
